

Экскурсия в музей «Россия – Родина моя».
Тема: «Русь матушка и защитники богатыри»

Подготовила: Полякова Е.В.

Здравствуйтесь ребята! Сегодня я вас приглашаю на экскурсию. Проходите пожалуйста. Сегодня я буду ваши экскурсоводом и тема нашей экскурсии «Русь матушка и защитники богатыри»

Ребята, мы с вами живем в стране, у которой удивительно красивое имя – Россия. Много чудесных стран на Земле, везде живут люди, но Россия – единственная, необыкновенная страна, потому что она наша Родина. Родина – значит родная. Как мать и отец.

Подойдите к карте. Посмотрите, пожалуйста, какая она – наша Родина. Большая, огромная, необъятная, красивая, богатая. Есть здесь океаны и моря, реки и озера, горы, леса и поля. Россия – самая большая страна в мире. А всегда ли наша Родина была такой?

Более тысячи лет назад образовалось русское государство. Называлось оно Русь. Было оно вначале маленькое, но для наших предков - славян это была Родина. Сегодня мы с вами будем говорить о прошлом нашей Родины. О наших предках. Кто такие предки? Это люди, которые жили много-много лет тому назад. Это дедушки и бабушки наших дедушек и бабушек. Правильно! Наши предки называли себя славянами, от них ведет начало русский народ. Почему же славяне. «Славяне» похоже на слово «слава». А это значит, что славяне – это славный народ

Подходят к пособию «Защитники России» (воспитатель рассказывает, показывает фигурки на макете «Защитники древней Руси»).

Много – много лет назад страна наша называлась не Россия, а Русь. И жили на ее территории много разных народов. Жили русичи дружно. работали, но только не дремал враг и постоянно совершал набеги на наш народ, чтобы захватить наши территории и богатства.

Но каждый раз находились новые смельчаки, которые вставали против врага, потому что верили они, что смелость, храбрость и сила победят врага. А примерами для них были три богатыря! (*картина на макете «Защитники древней Руси»*).

Богатырями называли сильных, могучих воинов, которые могли легко справиться с самым страшным врагом. Они защищали родную землю, совершали подвиги, верно, служили великому князю. Кто из нас не слышал о них - Илье Муромце, Добрыни Никитиче и Алёше Поповиче. И все, конечно, видели картину художника Васнецова «Три богатыря».

Так кто же они - богатыри?

Жили среди русичей богатыри – защитники нашей Родины в древности. Вот как они выглядели. Они были могучими, мужественными, храбрым и сильными. Звали их Илья Муромец, Добрыня Никитич, Алеша Попович.

Богатырями их называли потому что они защищали нашу Родину.

Самым известным конечно является Илья Муромец. В жизни Илья не только славно воевал, но и был монахом и даже считается в Церкви святым.

Историки считают, что на самом деле богатырь был силачом из города Мурома. В былинах говорится о том, что Илья до 33 лет лежал на печи, не вставал. Вы думаете, он был - лентяй? Нет, просто Илья, как выяснили ученые, страдал болезнью позвоночника и был парализован, не мог двигаться, поэтому и лежал на печи после чудесного исцеления пошел служить.

Местом рождения Добрыни считается город Искоростень (сейчас Коростень Житомирской области). Немало унижений испытал он от людей, не раз доводилось Добрыни отвечать на обиды и заступаться за сестру. Плотник смастерил Добрыне деревянный меч, и он вечерами, и даже ночью, упражнялся в боевом искусстве. А приёмы владения мечом он перенимал у воинов, когда смотрел их учения в свободное время.

Когда Добрыня подрос, он был определён в княжескую дружину. Новичка решили испытать и заставили драться с опытным и умелым воином. Каково же было удивление дружинников, когда Добрыня выбил из его рук меч его же собственным приёмом!

Потом Добрыню назначили воспитателем к князю Владимиру, а когда тот стал князем, был при нём первым советником. Даже имя богатырю дали «Добрыня», от слова «добро». Они хотели, чтобы богатыри были не только сильными и смелыми, но и добрыми. Самым известным подвигом Добрыни в былинах является бой со Змеем - Горынычем.

Меньше всего известно нам о третьем богатыре – Алёше (а может быть Александре) сыне поповском. В былинах Алеша не описывается богатырем с необычайной силой. Скорее наоборот – он слаб, прихрамывает. Зато Бог одарил его смекалкой, хитростью, сообразительностью. Алеша Попович хорошо играл на гуслях. Он мог обмануть, мог хвастаться и делать что-то исподтишка. Шутки у него могли быть веселыми, а могли быть злыми. Одной из самых популярных былин стала «Алеша Попович и Тугарин». В ней описывается, как Алеша побеждает злого богатыря Тугарина. В былинах и легендах три богатыря часто вместе совершают подвиги. Но на самом деле они никогда не встречались, потому что жили в разное время и служили разным князьям. Да людям и не важно, существовали богатыри на самом деле или нет, в какое время они жили, главное – это подвиги богатырей!

Ведь у каждого человека, который узнает об этих героях, возникает в душе гордость за свою страну и желание быть на них похожими.